

东古塔战事已定 特朗普会否撤兵?

新华社记者

叙利亚东古塔地区最后一支反政府武装“伊斯兰军”2日开始撤离。这意味着，叙政府将总体上消除反政府武装对首都大马士革的威胁，完成对全国主要城市的控制。就在反政府武装陷入穷途末路困境之际，美国总统特朗普却陡然“放风”美军要撤出叙利亚。

东古塔战事将定，其战略意义甚至更胜于战术意义。叙利亚内战是否告一段落？海湾国家及以美国为首的西方国家又将如何见招拆招？

【新闻事实】

叙利亚通讯社2日报道，首批“伊斯兰军”及家属，共1130人乘坐大巴当天从位于东古塔的据点杜马市撤出，前往叙北部。接下来几日，撤离行动将持续进行。

待“伊斯兰军”完成撤离后，叙政府军将全面收复东古塔。自此，包括首都大马士革、经济中心阿勒颇等主要城市均回到政府军的全面掌控之下，而反政府武装控制的地盘则属于较偏远地区。

长期以来，以美国为首的西方力主推动叙政权更迭，投入大量精力。其中，美军在叙利亚现有约2000人，名义是帮助训练打击极端组织“伊斯兰国”的库尔德武装和阿拉伯人武装，大部分驻扎

在叙北部。

但在东古塔地区即将收复之际，尽管与美国国防部、国务院的表态互相矛盾，特朗普3月29日却在俄亥俄州出席活动时说，美军将“很快”撤出叙利亚，“让别人管那个(烂摊子)”。这一表态旋即引发关注。

【深度分析】

东古塔枪炮声逐渐平息，不仅意味着大马士革所面临的最严重安全威胁已经解除，还意味着持续7年的叙利亚内战结束了最为惨烈的中盘阶段。

首先，叙政府统治基础更加稳固。下一阶段，预计叙政府将把着力点放在四个方面：一是在收复区内肃清反政府武装残余力量；二是重建基础设施；三是安置战争难民；四是争取国际社会支持。

其次，对于反政府武装及其背后来自海湾国家和西方的支持者来说，下一阶段的挑战集中在能否守住剩余控制区以及如何改善低迷的士气。毕竟，失去东古塔之后，反政府武装所控制的区域距离大马士革较远，难以再对首都构成战略威胁，丧失了推翻巴沙尔政权的一张“王牌”。

这让多年来大力推动叙政权更迭的美国陷入进退两难境地。或许急于从

“泥沼”中脱身，特朗普在与美军表态相悖的情况下仍匆忙“放话”撤军。这一表态显示出特朗普政府对现行美国中东政策的挫败感，美方自觉已对叙利亚战事的未来走向失去掌控力。

人们也担心，下一阶段，在“鹰派”高官谋划下，特朗普政府或推出更强硬的中东新策略。

【背景链接】

“古塔”指围绕在叙利亚首都大马士革市区东北至西南的一片郊区，分东、西两块。

古塔地区本是沙漠中的一片绿洲。流经古塔地区的巴拉达河将大马士革与叙利亚沙漠隔开，这才造就了大马士革古时“人间天堂”的美名。

叙反政府武装2012年占领东古塔后，曾以此为据点强势进攻大马士革，首都一度面临陷落风险。

今年2月18日，政府军开始调集重兵围攻东古塔。随着军事行动不断推进，反政府武装节节败退。

在俄罗斯斡旋下，3月22日以来，数万名反政府武装组织的武装人员及其家属从东古塔地区的多个据点撤离。杜马成为反政府武装在东古塔地区的最后一个据点。(据新华社北京4月3日电)

以色列宣布取消 非洲移民安置协议

据新华社耶路撒冷4月3日电(记者陈文仙 杜震)以色列总理办公室3日发表声明说，总理内塔尼亚胡宣布取消与联合国难民民事务高级专员公署达成的非洲移民安置协议。内塔尼亚胡在声明中说，经过再三权衡利弊，决定取消该协议。他还表示，将继续坚决采取行动，尽一切可能遣送非法非洲移民，或者继续寻求其他解决方案。

以色列总理办公室2日发表声明说，以色列与联合国难民民事务高级专员公署达成非洲移民安置协议。根据协议，联合国将与西方国家协调，帮助至少1.6万名非洲移民从以色列迁至西方国家，而留下的移民将获得合法身份并得到职业培训和就业机会。该协议将在5年内分三阶段实施。

据以色列媒体报道，该协议公布后，内塔尼亚胡受到其所在的利库德集团内部和联合政府其他成员的广泛批评，后者称该协议会让以色列成为“移民天堂”，并要求进行重新谈判或设计新的“路线图”。

以色列内政部数据显示，目前以色列境内约有3.8万名非洲移民和寻求庇护者，其中约72%是厄立特里亚人，20%是苏丹人，他们绝大多数是在2006年至2012年来以色列的，目前大都居住在特拉维夫南部地区。

俄罗斯拟就美国提高 钢铝关税向世贸组织申诉

新华社莫斯科4月3日电(记者魏良磊)俄罗斯工业和贸易部副部长叶甫图霍夫3日说，俄罗斯将就美国决定征收高额钢铝关税向世界贸易组织提出申诉。

据今日俄罗斯通讯社报道，叶甫图霍夫表示，世贸组织是解决贸易争端的机构，俄将向世贸组织提出申诉，俄并不是一定要征收报复性关税。

美国总统特朗普3月8日宣布，由于进口钢铁和铝产品危害美国“国家安全”，美国将对进口钢铁和铝产品分别征收25%和10%的关税。3月22日，美国表示将暂时豁免对欧盟、阿根廷、澳大利亚、巴西、加拿大、墨西哥、韩国等经济体的钢铝关税，豁免期将于5月1日结束。

德国机构指责美国贸易政策削弱国际贸易体系

新华社柏林4月2日电(记者朱晟)德国工业联合会2日表示，美国特朗普政府的贸易政策将削弱国际贸易体系。

德国工业联合会主席迪特尔·肯普夫当天在柏林对媒体表示，美国威胁征收保护性关税破坏了国际贸易体系，有可能导致“霸凌”贸易政策的回归，给世界自由贸易带来不可预见的后果。

的后果。

肯普夫还说，特朗普政府表态有意改革世界贸易组织，但“事实上在破坏国际贸易法”。他说，美国阻止世贸组织上诉机构任命新成员，将对世贸组织争端解决机制构成威胁。

作为世贸组织中负责裁决贸易争端的最高机构，世贸组织上诉机构由7

名成员组成，由于美国的阻碍，目前有3位成员空缺。世贸组织总干事阿泽维多曾表示，上诉机构成员不足将严重影响世贸组织发挥贸易争端裁决作用。

据美国媒体此前报道，特朗普政府对世贸组织上诉机构以往的一些裁决不满，希望将新成员任命与上诉机构改革挂钩。



陕西户县 张青义作

中宣部宣教局 中国文明网